

ابن الہیثم

مصنف کی حیثیت سے

احمد خان، ایم اے، ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد۔

اس مقالے میں ابن الہیثم کی زندگی بحیثیت ایک مصنف اور علم دوست کے پیش کرنے کی گئی ہے۔ یعنی ابن الہیثم نے کیوں لکھا؟ کیا لکھا اور اب اس کی تحریرات کا وجود کہاں ہے اور کھل میں ہے۔ اس عظیم سائنس دان کی زندگی کا یہ گوشہ اس امر کا تقاضی تھا کہ اس پر کچھ لکھا، مگر جہاں تک ہمیں علم ہے، کسی شخص نے اس طرف پوری توجہ نہیں دی۔

تالیف سے زندگی | جب کسی شخص کے علمی مقام کے بارے میں رائے قائم کرنا مقصود ہو تو سب سے پہلے جن امور کو ملحوظ خاطر رکھنا چاہیے ان میں اس کا عہد بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ کوئی شخص خواہ سی علم کا حامل ہو جب تک اس کے عہد کے بارے میں پورا علم نہ ہو جائے اس کی شخصیت کا حقہ حیح نہیں ہو سکتی۔ اس دور کا خیال نہ رہے تو زیر نظر شخص کی زندگی اچانک ایک انمل بے جوڑ سی رنگی نظر آتی ہے جو قاری پر صاحب موصوف کے بارے میں غلط اور بے بنیاد شبہات پیدا کر دیتی ہے۔ اسی خدشے کے پیش نظر میں مناسب سمجھتا ہوں کہ جس ماحول میں ابن الہیثم نے جنم لیا ہے اس کا ازم علمی اعتبار سے مختصر سا جائزہ لیا جائے تاکہ ابن الہیثم کے کارناموں کی صحیح صورت واضح ہو سکے۔

تیسری صدی ہجری کے نصف اول تک دنیا کی مہذب اقوام کے علوم ترجمہ ہو کر مسلمانوں میں عام ہو چکے تھے۔ یونانی علوم عقلیہ کو منتقل کرنے کے بعد علماء پر اس کے رد عمل یا موافقت کے آثار مختلف تحریکات کی شکل میں ظاہر ہو چکے تھے۔ یونانی علوم نے مسلم علماء کی افق نظر کو نہ صرف وسیع کر دیا تھا بلکہ وہ ان علوم کی شرح و رد اور ان پر اضافے بھی کر رہے تھے۔ یہ حال صرف فلسفہ تک ہی محدود نہ تھا بلکہ مسلمان جغرافیہ، ارضیات، علم ہیئت، ریاضیات، انجینئرنگ اور دیگر مفید علوم اخذ کرنے کے بعد ان پر انہی طرف سے گرانقدر معلومات کا اضافہ کر رہے تھے۔ سائنسی علوم

میں علماء پوری توجہ سے کام کر رہے تھے بلکہ ان علوم کی طرف حکامِ دفت بھی توجہ صرف کر رہے تھے۔
بعض اوقات اس وقت کے علماء کا مرکز تھا۔ یہاں سے علوم و فنون کے سرچشمے بھوٹ رہے تھے۔ اسی مرکز
قریب بصرہ میں الحسن بن الحسن بن الہیثم ۳۵۵ھ میں پیدا ہوئے۔

ابن الہیثم کے والدین کی علمی خدمات کے بارے میں ہمیں کوئی علم نہیں۔ اسی طرح ابن
کی ابتدائی زندگی بھی ہماری نظروں سے اوجھل ہے۔ یہ بھی معلوم نہیں ہو سکا کہ ابن الہیثم کے
پر کئی کن اساتذہ کی چھاپ ہے، اُسے مروج سائنسی علوم کی طرف کسی نے رغبت دلائی یا وہ از
طرف متوجہ ہوئے؟۔ بصرہ اتنا بڑا علمی مرکز تو نہ تھا کہ یہاں کی علمی فضا سے متاثر ہو کر ابن
علمی میدان کی طرف آیا ہو۔ نذاں عہد میں وہاں سائنسی علوم کا کوئی ماہر موجود تھا جس سے متاثر
ابن الہیثم نے ان علوم کے حصول کی ٹھانی ہو۔ تاہم اتنا ضرور اعتراف کرنا پڑے گا کہ اس وقت مجھ
سے امت مسلمہ مسلسل عروج پر تھی اور اس دور میں مسلمان علماء کا ان علوم کی طرف خود بخود کھینچ آنا
فطری عمل تھا۔

ابن الہیثم کی زندگی کا آغاز اپنے ماحول کے علماء سے مختلف نہ تھا۔ حصولِ علم
تفہیمِ علومِ الاداء کی کتابوں کی تفسیص اور مغلط مقامات کی تشریح وغیرہ کا مشغلہ عام تھا۔ او
کو اس مرحلہ سے گزرنا ہوتا تھا۔ اس طرح ارسطو، اقلیدس، جالینوس اور دیگر یونانی علماء کی مختلف
پر بے شمار شرحیں لکھی گئیں۔ ابن الہیثم نے بھی یونانی علماء کی تصانیف پر شرح لکھی ہیں۔ ان
کو نہیں البتہ کچھ ابن الہیثم کے اسی ابتدائی دور کی نشانیاں ہیں۔

ابن الہیثم جب بصرہ میں تھے تو ان کے میلان طبع اور علوم و حکمت سے دلچسپی کے بارے
ابن اصیبغہ لکھتا ہے:

سہ یہ خوش قسمتی ہے کہ ابن الہیثم کا ایک رسالہ جزان کی زندگی اور تصانیف پر کافی روشنی ڈالتا ہے اور
دست برد زمانہ سے محفوظ ہے۔ یہ رسالہ صاحب طبقات الاطباء ابن ابی اصیبغہ کو کہیں سے آیا
اس نے اسے ابن الہیثم کے حالات کے ضمن میں منوع نقل کر دیا ہے۔ ابن الہیثم کی زندگی
معلومات کے مآخذ میں ہم نے اس رسالہ کو مرقمہ رست رکھا ہے۔

نت نفسه تميل إلى الفضائل والحكمة والنظر فيها ويشتهي أن يتجرد عن الشواغل
عه من النظر في العلم ر ۱۰

- بے لڑکوں کی طرح ابن الہیثم نے لڑکپن کھیل کود میں نہیں گزارا بلکہ وہ شروع ہی سے علم
راغب تھا۔ یہاں تک کہ وہ حصول علم میں پوری طرح منہمک ہو گیا اور اُس کی حالت جنونیوں
ہو گئی تھی۔ ۱۰

رچہ لہرہ میں ابن الہیثم بعض حکام کے ہاں کاتب کے عہدے پر فائز رہا تاہم یہ مشغولیت
کی طبعی خواہش۔ طلب علم کے آڑے نہ آسکی، گول بعد میں اس نے اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے
نے اس عہدے کو خیر باد کہا اور تحصیل علم اور تصنیف وغیرہ کے نئے آزاد ہو گیا۔ طلب علم
نے اس نے متعدد سفر کئے۔ ایوان تو کسب معاش کی غرض سے گیا مگر بعد میں حصول علم کی خاطر
حاضر ہوا۔ ۱۰

حصول علم میں امید و بیم کے جو مختلف مراحل سے ابن الہیثم گزرا، ان پر اس کی مندرجہ ذیل عبارت
ڈال رہی ہے :

الذلم ازل منذ عهد الصبا مرتاباً في مقتادات الناس المختلفة وتسلت كل فرقة منهم بما
نزه من الرأي فلكنت متشككاً في جميعه موتناً بأن الحق واحد وإن الاختلاف فيه إنما
من جهة السلوك، فلما كملت لإدراك الأمور العقلية انقطعت إلى طلب معدن الحق
جهت رغبتى وحرصى إلى ادراك ما به تنكشف توميهات الظنون وتنشع غيايات
نلك المفتون ولبعثت عن يمتى إلى تحصيل الرأى المقرب إلى الله جل ثناؤه - ۱۰
جن اختلافات کا ذکر ابن الہیثم نے کیا ہے وہ صرف مذہبی اعتقادات تک ہی محدود نہ تھے بلکہ فلسفہ،

۲- ابن ابی اصیبعہ: طبقات الاطباء - ط بیروت ۱۹۵۷ ج ۳ ص ۱۴۹-

۳- طبقات الاطباء - ص ۱۴۹-

۱- اسلام والعرب المترجم فی البعلبکی ط بیروت ۱۹۷۲ ص ۳۳۸-

۵- طبقات الاطباء - ص ۱۵۱-

سائنس اور دیگر علوم پر بھی مشتمل تھے۔ بچپن ہی سے ابن الہیثم ان اختلافات اور عوام کی غیر نچمتہ معلومات سے بے زار ہو چکا تھا، اور اپنا پورا وقت طلب علم میں صرف کرنے لگا تھا۔ اپنی زندگی کو جالینوس کی زندگی سے متاثر کرتے ہوئے لکھتا ہے:

لست أعلم كيف تهلأ لي منذ صباي اني ازدریت عوام الناس واستخففت بهم، ولم ألتفت إليهم واشتعلت ايشار الحق وطلب العلم - ۷

پھر وہ اس طلب علم کے لئے میدان تشکک و اختلاف میں بھٹکتے پھرے اور ان پر یقین و ثبات کی راہیں گم رہیں، فرماتے ہیں:

فخصت لذلك في مزوب الآراء والاعتقادات والنواع علوم الديانات - فلم أخط من شيء منها بطائل ولا عرفت منه سبباً ولا إلى الرأي اليقيني مسلماً مجدداً - ۸

برسوں حیرانی کے اس دور میں ٹامک ٹوئیاں مارنے کے بعد اس نتیجے پر پہنچے کہ:

إنني لأصل إلى الحق إلا من آراء يكون عندها الأمور الحسية وصورتها الأمور العقلية - ۹

اس حقیقت کے منکشف ہو جانے کے بعد انہیں یہ بھی علم ہوا کہ اسطونے یہ دونوں امور علم منطوق، طبیعیات اور الہیات میں پوری طرح واضح کر دیئے ہیں۔ یہی فلسفہ ہے اور یہی اس کی حقیقت جب حیرانی سے نکلنے کی ایک صورت نظر آئی تو وہ علوم فلسفہ کی طرف پوری شدت سے متوجہ ہوئے، کہتے ہیں:

لما تبينت ذلك انرغت وسعي في طلب علوم الفلسفة - ۱۰

شاید آپ موجودہ دور میں فلسفہ کی اصطلاح سے جوڑک جائیں مگر اس کی تشریح خود انہی کی زبانی ملاحظہ فرمائیں:

وهي ثلاثة علوم: رياضية وطبيعة وإلهية - ۱۱

یعنی ان کے نزدیک فلسفہ علوم ریاضیات، طبیعیات اور علوم الہیات سے بحث کرتا ہے۔

۶- طبقات الاطباء - ص ۱۵۱ - (۷) ایضاً (۸) ایضاً -

۹- طبقات الاطباء ص ۱۵۷ - (۱۰) طبقات الاطباء ص ۱۵۳ - (۱۱) ایضاً -

ابن الہیثم نے ان تینوں علوم کا باقاعدہ مطالعہ کیا۔ نہ صرف ان کے اصول و مبادی سے لے کر ان
 بات تک رسائی حاصل کی بلکہ ان کے احکام کے ہر نشیب و فراز سے مکمل واقفیت حاصل کی، دیکھنے
 رح یقین کے ساتھ لکھتا ہے:

نتعلقت من هذه الأمور الثلاثة بلاصول والمبادئ التي ملكتُ بها فروعها و
 تولتُ بأحكامها من حيث اغراضها وعلوها - ۱۲

پھر تمام عمر اپنی وسعت بھرا نہیں تین امور کی شرح، تلمیض اور اختصار میں گزار دی۔
 انہوں نے زندگی بھر کا جو سرمایہ چھوڑا ہے وہ بے مقصد نہ تھا۔ ان کی زندگی دیگر اہل علم کی طرح
 مقصد تھی۔ چنانچہ وہ اس علمی سرمایہ سے تین مقاصد حاصل کرنا چاہتے تھے۔ مناسب ہوگا کہ ان
 کے اپنے ہی کلمات میں وہ مقاصد بیان کئے جائیں، لکھتے ہیں:

وأنما مذت لي الحياة باذل جهدي في استفرغ تنوفي في مثل ذلك توخياً به أموراً
 ثلاثة؛ أحدها: إغادة من يطلب الحق ويؤثره في حياتي وبعدهماتي. والآخر:
 إني جعلت ذلك ارتياضاً لي بهذه الامور في اثبات ما تصوره وأتقنه فكري من
 تلك العلوم. والثالث: اني سيرته ذخيرة وعدة لزمان الشيخوخة وأوان العلوم^{۱۳}.

یعنی وہ اپنی زندگی صرف ان تین مقاصد کے حصول کی خاطر صرف کرنا چاہتے تھے:

۱۔ تاکہ میری زندگی، میرے بعد طالب حق اور اسے ترجیح دینے والے کے لئے مفید ثابت ہو،

۲۔ یہ کچھ میں نے ان علوم کے ثابت کرنے کی سعی کی ہے جنہیں میری فکر نے سوچا اور ان میں کمال

حاصل کیا۔

۳۔ اس سرمائے کو میں نے بڑھا پے میں بطور زاد راہ تیار کیا ہے۔

انگریزی میں ہے کہ نصیحت صاحب فہم و ذکاؤ کو کریں تو وہ ذہین تر ہو جائیگا۔ بالکل اسی کلمہ

۱۲۔ طبقات الاطباء ص ۱۵۲۔

۱۳۔ طبقات الاطباء ص ۱۵۴۔

کے مطابق ابن الہیثم نے بھی اپنی تالیفات کو عام لوگوں سے الگ رکھنے کی کوشش کی تھی۔ اور انہیں صرف اعلیٰ درجہ کے عقلاء تک پہنچانے کے خواہش مند تھے جن میں ہزاروں سالوں کی عقل ہو۔ اپنی اس خواہش کو جالینوس کے قول سے متماثل کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

ليس خطابي في هذا الكتاب لجميع الناس بل خطابي لرجل مسلم يوازي ألوف رجال
بل عشرات ألوف رجال . ۱۴

ابن الہیثم یہ بات اس لئے نہیں کہتے تھے کہ انہیں خواہش سے نفرت تھی یا وہ انہیں کا لانعام سمجھتے تھے بلکہ اس لئے کہ ابن الہیثم کے نظریے کے مطابق ادراک حق اکثریت کے بس کا روگ نہیں،
اذا كان الحق ليس هو بأن يدرکه الكثير من الناس . لكن هو بأن يدرکه الفهم الغاض
منهم . ۱۵

دوسرے عبقریوں کی طرح ابن الہیثم کو بھی یہ شکایت تھی کہ زمانے نے انہیں کماحقہ نہیں سمجھا۔ نہ ان کے شایان شان عزت کی۔ اس واسطے میں ابن الہیثم کسی حد تک حق پر ہیں اس لئے کہ جن علوم میں ابن الہیثم نے لکھدے اس میں ان کی حیثیت ایک پیشرو کی سی ہے۔ چنانچہ اس وقت کے عام علماء کی علمی سطح ان کے ہاتھوں کے سمجھنے سے کسی حد تک قاصر تھی۔ اعلیٰ ذہنی استعداد اور ہزاروں سالوں کے برابر ہونے کی شرط اس لئے لگائی کہ:

يعرفوا رتبتي في هذه العلوم . وبقوا منزلة من ايتار الحق جل وعلا من
طلب القرية الى الله في ادراك المعارف النفسية . ۱۶

ابن الہیثم ان علوم کے ایک ہی ثمرہ سے یہ نشان تھے اور وہ تھا حق کا علم اور تمام امور میں عدل کا لحاظ۔ چنانچہ کہتے ہیں:

ان ثمره هذه العلوم هو علم الحق والعمل بالعدل في جميع الامور الدنيوية . ۱۷
اس علم دوست انسان نے اپنی ساری زندگی انہی علوم کی خدمت میں صرف کر دی۔ یہ اپنی

تبات کے ذریعہ ہی قائم رکھتا تھا۔ ابن ابی اصیبعہ لکھتا ہے:

ينسخ في مدة سنة ثلاثة كتب في زمن اشتغاله وهي اقليدس والمتوسطات و
ويتكلمها في مدة السنة فاذا اشرف في نسخها جاءه من يعطيه فيها مائة و

بئارا مصرية . . . يجعلها مؤسنة سنة . ۱۸

مشق کتابت کے سبب اس کو کما بہت اچھا تھا۔ ۱۹

امرا بن البیہیم کی افاقیت اور حق پروری پر دلالت کرتا ہے کہ اس میں بے جا تعصب اور مسلمانوں
پر تیزی و زہون نہ تھی۔ یحییٰ النخوی نے اس خط اور دیگر علماء کے اقوال دربارہٴ سادہ
محض تعصب کی بنا پر تنقیص کی تھی۔ مگر ابن البیہیم نے یحییٰ النخوی کے اقوال کو مدلل نہ پایا
اور اسطو وغیرہ کے دفاع میں یحییٰ النخوی کے رسالہ کار دکھایا۔ ۲۰

ابن البیہیم عالم کی زندگی کے قائل تھے۔ جہالت کی زندگی کو بے قیمت بلکہ موت تصور کرتے تھے۔
صانف کے گننے کے بعد کہتے ہیں کہ میں نے جو کچھ لکھا ہے یہ علوم الاوائل کا اختصار ہے۔

سے میرا مقصد تو ان فضلاء اور حکماء کی صف میں شمولیت تھا جو یہ کہتے ہیں:
رَبِّ مَيِّتٍ قَدِ صَارَ بِالْعِلْمِ حَيًّا
وَمَيِّتِي قَدِ مَاتَ جَهْلًا وَغِيًّا
فَاتَّقُوا الْعِلْمَ كَيْ تَنَالُوا خُلُودًا
لَا لَعْدُوَ الْبَقَاءُ فِي الْجَهْلِ شَيْئًا

یعنی بہت سے مرنے والے اپنے علمی کارناموں کی وجہ سے زندہ رہتے ہیں اور بہت سے زندہ جہالت
مراہی میں رہنے کی وجہ سے مرتے ہیں۔ لہذا تم علم حاصل کرو تاکہ اس سے تمہیں خلود حاصل ہو۔ اور
جہالت میں پڑے رہنے کو کسی گنتی میں نہ لاؤ۔

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہاں ایک مشہور عام واقعہ کی تصحیح کر دی جائے۔ مشہور ہے کہ ابن البیہیم
دریائے نیل پر بند باندھنے کے لئے اسوان پہنچا تو اسے اس بات کا احساس ہوا کہ وہ نیل کے پانی کو

۱۹۔ طبقات الاطباء ص ۱۴۹

۱۸۔ طبقات الاطباء۔ ص ۱۵۱

۲۰۔ فی الریح علی یحییٰ النخوی و فی الریح علی ابی الحسن علی بن العباس نقضہ آراء المنجمین۔ اس طرح کا

ایک اور جواب بھی دیا، فی الریح علی ابی حاتم رئیس المعتزلة ما تکلم به علی جوامع کتاب السمارد العالم
لأرسطو طاليس۔

قابو میں لانے والے منصوبے میں کامیاب نہ ہو سکے گا۔ چنانچہ اس نے ناکامی کا اعلان کر دیا اور نتیجہً
حاکم مصر کے سامنے خفت اٹھانی پڑی۔

میرے خیال میں اس منصوبے کو ترک کرنے کی وجہ یہ نہ تھی بلکہ کچھ اور تھی۔ اتنا بڑا ریاضی دان
جس نے کافی عرصہ پہلے یہ دعوائے کر رکھا تھا، اپنے منصوبے میں کبھی ناکام نہیں ہو سکتا تھا۔ نیل
کے پانی سے کما حقہ فائدہ اٹھانے کے لئے اس نے ایک رسالہ بھی لکھا تھا جو بعد کے علماء میں مقبول بھی
رہا۔ اصل بات یہ ہے کہ اسوان کے قریب جہاں آج بند تعمیر ہوا ہے ابن الہیثم بالکل اسی جگہ نیل کا پانی
جمع کر کے ملک کے لئے نفع بخش بنانا چاہتا تھا۔ مگر جب وہ اس جگہ پہنچا تو یہاں کے آثار سے عید
متاثر ہوا۔ اس نے دیکھا:

آثار من تقدم من ساكنيه من الأمم الخالية وهي على عناية من احكام الصنعة وجودة
الهندسة، وما اشتمت عليه من أشكال مساوية ومقالات هندسية وتصور مجز ٢١
ان آثار کے فنی کمال اور علم کے ان خزانوں سے ابن الہیثم کو جب واقفیت ہوئی تو اسے یقین ہو گیا
بند باندھنے سے یہ تمام آثار ضائع ہو جائیں گے اور ساتھ ہی یہ علمی اور تاریخی خزانہ ہمیشہ کے لئے مٹ
جائے گا۔ تب اس نے ان آثار کو محفوظ کرنے کے لئے یہ ترکیب نکالی کہ نیل کے پانی کو وہاں جمع کرنا
بتادیا۔ اور اپنے ساتھ کام کرنے والے انجنیئروں کو یہ باور کرایا کہ یہ ان قدیم مصریوں کے آثار ہیں جو علم
فضل میں درجہ کمال کو پہنچ چکے تھے اور یہ موتیاں اور تصویریں نیز تاریخی کارنامے جو یہاں کندہ ہیں
ان کی عظمت کے شاہد ہیں۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ ان ماہرین سے یہ منصوبہ چھپا رہتا۔ یقیناً وہ اس
منصوبے سے واقف تھے مگر چونکہ اس کا پایہ تکمیل تک پہنچنا ممکن نہ تھا اس لئے انہوں نے اس
شروع ہی نہیں کیا۔ ابن الہیثم کہتے ہیں:

ان الذی یقصدہ لیس بمکن فان من تقدمه فی الصدور الخالية

۲۱ - رسالة صوان الحكمة از بیہقی ط لاهور ۱۳۵۱ھ ص ۸۸۔ بیہقی کہتے ہیں: قد صنف کتابا

الحیل وبتین فیہ حیلۃ اجراء نیل مصر عند لقمانہ فی المزارع۔

۲۲ - القفلی: اخبار الحکماء ط لائپزک ۱۹۰۴ء ص ۱۶۶۔ طبقات الاطباء ص ۱۵۰۔

ہم علم ما عملہ ولو أمکن لفضولہ - ۲۳

ہمارا یہ منصوبہ ناکام رہے گا اس لئے ہمیں اپنی طاقت ضائع نہیں کرنی چاہیے۔ مگر یہ کہ یہ منصوبہ قابل عمل تھا جیسے کہ اب ہوا ہے۔ مگر اُس صورت میں قابل عمل تھا کہ یہ پچ جاتے، جیسے کہ اب وہاں سے بحفاظت نکال لئے گئے ہیں۔ اس طرح ابن الہیثم نے آثار قدیمہ کو مٹ جانے سے بچالیا۔ اور اپنی عزت کی پروا نہ کرتے ہوئے سلامت و غضب نہ بنا۔ اگر اس وقت ایسا اسوان بند بن جاتا تو واقعی یہ نیروا کے بت اور ان پر میر و غلیفی ختم ہو چکے ہوتے۔

۲

توجیہ تصنیف و تالیف

یسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے، ابن الہیثم ہر وقت افادہ و استفادہ میں لگے رہتے تھے۔ ان کی اس طرح تقسیم کرنا کہ کتب انہوں نے تحصیلِ علم کی تکمیل کی اور کتب تصنیف و تالیف کئے دشوار ہے۔ شاید یہ دونوں مشاغل ساتھ ساتھ چلنے لگے۔ مختلف کتب کی شرحیں عموماً لکھتے تھے، پھر ان کی تلخیص اور ان پر اضافے بعد میں کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ کسی ایک موضوع سے نہ کئی کئی رسائل نظر آتے ہیں۔ دن کا زیادہ حصہ مشغول رہتے اور کچھ نہ کچھ لکھتے رہتے۔

ابن ابی اصیبتہ کہتے ہیں:

کان کثیر الاستعمال، کثیر التصانیف - ۲۴

سفر و حضر ہر حالت میں لکھتے رہتے تھے۔ جہاں کہیں جاتے لوگ ان سے ان کی کتابوں کی نقلیں لینے کی درخواست کرتے۔ چنانچہ بغداد، ابواز اور بصرہ میں متعدد حضرات نے ابن الہیثم کے مختلف رسائل کی نقلیں لیں۔^{۲۵} ان کتب و رسائل کا ایک اصل نسخہ وہ اپنے پاس رکھا کرتے۔ حاکم لکھی ہوئی نقلیں لوگوں کو دے دیتے تھے۔ مگر افسوس کہ ان کی ان تالیفات کے اصل ان سے ضائع

۲۲ - اخبار الحکماء - ص ۱۶۶ - طبقات الاطباء - ص ۱۵۰

۲۳ - طبقات الاطباء - ص ۱۳۹ - ۲۵ - ایضاً ص ۱۵۸

ہو گئے جو انھوں نے قاہرہ کی طرف روانگی سے قبل لکھی تھیں۔^{۲۶} انہیں ان کتب کے ضیاع کا بڑا صدمہ تھا۔ اور تمنا تھی کہ اگر عمر نے ساتھ دیا تو وہ ان رسائل کو دوبارہ لکھیں گے، مگر: قطع الشغل بأمور الدنيا وعوارض الاسفار عن نسخها۔^{۲۷} اس صدمہ پر دل کو تسلی دینے کے لئے اکثر کہا کرتے: کثیراً ما يعرض ذلك للعلماء۔^{۲۸}

ان کے لکھنے کے کئی محرکات تھے۔ مختلف کتابوں کے اثر کے تحت یا کسی مسئلہ پر خود غور کرتے تو لکھ لیتے، کبھی کبھی ان سے کوئی مسئلہ پوچھا جاتا تو اس کے جواب میں بھی لکھ دیتے۔ کئی بار معتزلہ، متکلمین اور مختلف علماء کے رسائل کے جواب بھی لکھے ہیں۔

۱۔ علی بن رضوان مصری (متوفی ۴۵۲ھ) جو ان کی طرح مختلف علوم کے ماہر تھے ان سے ابن الہیثم کی "المجوة" (کہکشاں) اور "المکان" کے مسئلے پر کافی نوک جھونک رہی۔ ایک رسالہ اسی مباحثہ پر مبنی ہے۔^{۲۹}

۲۔ ابوالحسن علی بن العباس بن فسائس سے منجمین کے بارے میں ایک بحث ہوئی جو ایک رسالہ کی شکل اختیار کر گئی۔^{۳۰}

۳

تالیفات

ابن الہیثم کی تصانیف کی تعداد کے بارے میں حتمی طور پر کچھ کہنا ممکن نہیں۔ اس لئے کہ چند مقالا ابن الہیثم نے کئی کئی بار لکھے ہیں۔ اور ہر بار اس پر کچھ نہ کچھ اضافہ کر دیتے۔ بالکل اسی طرح جیسے آج کل کوئی مضمون نوےس زمرانہ گزرنے پر معلومات بڑھنے اور ذہنی ارتقاء کے سبب اس میں حا اضافہ کرتا رہتا ہے۔ اور بالآخر تمام نقائص دور کر کے آخری شکل دے دیتا ہے۔ بالکل یہی صورت ابن الہیثم کو پیش آتی۔ اس نے ابتداء میں متعدد رسائل متقدمین کی کتب کا اختصار کر کے لکھے پھر اپنی طرف سے اضافہ کیا۔ آخری عمر میں جب ذہنی ارتقاء مکمل ہو چکا تھا ان کی تکمیل کر دے

۲۶۔ طبقات الاطباء۔ ص ۱۵۸ - (۲۷) ایضاً - (۲۸) ایضاً -

۲۹ - ایضاً ص ۱۷۳ - (۳۰) ایضاً - ص ۱۵۶ -

مراحل میں لکھے جانے والے ہر رسالے کو الگ الگ شمار کریں تو اس صورت میں ابن ابیہیم بے شمار ہو جاتی ہیں۔ لیکن اگر صرف آخری اور مکمل صورت والے نسخے کو لیں تو ابن ابیہیم ت ستر سے کچھ اور ہوتی ہیں۔ جو انھوں نے خود لکھی ہیں۔

مؤلف کی تالیفات کو گننا اسی صورت میں ممکن ہے جب اس کی تالیفات الگ الگ کتابوں اور پھر اس کی کتابوں کے اسامہ بالکل واضح اور مشہور ہوں۔ اس پر ابن ابیہیم یقین پوری نہیں اترتیں۔ اس لئے کہ انھوں نے ایک موضوع پر متعدد رسائل اور پھر کئی موضوعات کی کتابیں اور رسالے لکھے ہیں۔ اس وجہ سے اس کے رسائل کے اسامہ میں خاصا ابہام ہے اس پر باکاظم مستزاد ہے جنہوں نے ان رسالوں کی نقلیں کرتے وقت اپنے طور پر ان کے جدا جدا لکھ لئے۔ اگر یہ رسالے اس وقت دنیا میں موجود ہوتے تو ان کے تقابلی مطالعہ کے بعد ان کے اصلی متحدید میں آسانی ہوتی اور اس صورت میں ان کی تعداد بھی متعین ہو جاتی۔ لیکن افسوس کہ اس تک ان میں سے بہت سے رسائل نہیں مل سکے۔

ابن ابیہیم نے مختلف فنون میں قلم اٹھایا اور ہر فن میں متعدد رسالے لکھ دیئے۔ اگرچہ ان کی ستر تالیفات صرف ارسطو، بطلمیوس، جالینوس اور دیگر یونانی علماء کی تصانیف کی شروح یا تخریجات یعنی ہیں، تاہم ان شروح میں ابن ابیہیم کے اپنے اضافے بھی ہیں۔

ابن ابیہیم کی تالیفات کے بارے میں ان کے اپنے رسالے سے، جسے ابن ابی اصیبعہ نے اپنی کتاب بقات الاطباء میں ابن ابیہیم کے مختصر حالات کے بعد بعینہ نقل کر دیا ہے۔ اس رسالے سے معلوم ہوتا ہے کہ ابن ابیہیم نے ۷۳۱ھ تک جو کتابیں لکھی تھیں ان کی تعداد ستر تھی جن کی تفصیل یہ ہے:

(۱) علوم ریاضی میں ۲۵ کتابیں۔

(ب) علوم طبیعیات و الہیات میں ۴۴ کتابیں۔

(ج) ایک رسالہ جس میں واضح کیا کہ تمام دنیاوی و دینی امور صرف علوم فلسفہ ہی کا نتیجہ ہیں۔

اس کے بعد ایک اور فہرست ہے جس میں کچھ سابقہ اور کچھ نئی کتابیں درج ہیں اور آخر

میں تحریر ہے:

وهذا آخر ما وجدته من ذاك بخط محمد بن الحسن بن ابیہیم المصنف۔ ۳۱

اس کے بعد ایک اور مکمل فہرست دی گئی ہے جس میں بعض ایسی کتب بھی درج ہیں جن کے اسرار اور
کی دو فہرستوں میں آپکے ہیں۔

اس امر سے تو سب واقف ہیں کہ ابن الہیثم کی تصانیف کی جو فہرست قدیم ترین ماخذ سے مل
ہے وہ تین قسطوں میں انہی ابن ابی اصیبعہ نے دی ہے۔ پہلی فہرست ابن الہیثم کی اپنی تحریر کردہ
ہے، دوسری کے آخر میں محمد ابن الہیثم کا بیان درج ہے اور تیسری کسی غیر کی مرتب کردہ ہے۔ اب ہم
انہی تینوں فہرستوں کے بارے میں کچھ عرض کرتے ہیں۔

۱۔ پہلی فہرست قاہرہ میں بیٹھ کر حافظہ سے تیار کی گئی ہے، اور اس کے مرتب خود ابن الہیثم ہیں
یہ فہرست ابن الہیثم کی ۴۱۷ھ تک کی تالیفات پر مشتمل ہے۔ ان میں سے کچھ تالیفات ضائع
بھی ہو گئیں تھیں حتیٰ کہ ان کے اصل مسودے بھی ان کے پاس نہ رہے جن ستر کتب کی فہرست
ابن الہیثم نے اس جگہ دی ہے ان کے علاوہ بھی چند رسائل تھے جن کے اسما شاید ابن الہیثم
کو اس موقع پر یاد نہ رہ سکے ہوں۔ تاہم ابن الہیثم نے اپنی تصانیف کے مشتملات بھی بتائے
ہیں، جو اس کی قوتِ حافظہ پر دلالت کرتے ہیں۔ یہ اندیشہ درست نہیں کہ اس کے بہت
سے رسائل ضائع ہو گئے ہیں۔ ممکن ہے کتنی کی چند کتابیں اور چند رسائل ضائع ہوئے ہوں۔
پھر ابواز، بغداد اور بصرہ میں اس کا قیام بھی کنارہ ہا ہے کہ اس میں بہت سی کتب ضائع ہو کر
سفر پر جاتے تھے اور واپس آجاتے تھے۔ ان کی زندگی کا بیشتر حصہ تو قاہرہ میں گزرا ہے۔

۲۔ اس رسالہ کے آخر میں مندرجہ فہرست جو محمد بن الحسن کے ہاتھ سے ۴۱۹ھ تک کے مصنفات
پر مشتمل ہے، درست ہے، یعنی ۶۰، ۲۱، ۹۱ کتابیں اس وقت تک تحریر ہو چکی تھیں۔ اگرچہ ان
میں چند نام مکرر بھی ہیں جو پہلے رسالوں پر اضافے کے بعد الگ لکھ دیئے گئے ہیں۔ اس کے
بعد ابن الہیثم ۱۱ سال تک زندہ رہے۔

۳۔ تیسری فہرست ۹۲ رسائل اور کچھ کتابوں پر مشتمل ہے۔ اس فہرست میں پہلی فہرستوں
متعدد کتابوں کے نام ہیں۔ غلطیاں بھی ہیں۔ تاہم تین نام بالکل نئے ہیں جنہیں ابن الہیثم
اپنی تالیفات کے ضمن میں کہیں بیان نہیں کیا۔ وہ ہیں "قول"، "مسئلہ" اور کسی حد تک "مقالہ"
اس لئے کہ گزشتہ کتب و رسائل میں لفظ مقالہ بہت کم استعمال ہوا ہے۔ اس امر سے

بے پر پہنچنے ہیں کہ یہ فہرست کوئی الگ کتابوں کی فہرست نہیں بلکہ انہی سابقہ کتابوں کی فہرست ہے۔ الا یہ کہ اُس میں آخری گیارہ سالوں کی تصانیف کا نامکمل سا اضافہ ہو گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان میں اکثر وہ اسماء کتب ہیں جو پہلے گزر چکے ہیں۔ آخری عمر میں بالعموم زیادہ کام کرنے کی طاقت نہیں رہتی۔ خود ابن البیہیم اپنے متعلق لکھا ہے: فاذا صار الرجل الى سن الشيخوخة و اذان الهرم قصرته طبيعته وعجزت قوته الناطقة مع اخلاقه وفسادها عن القيام ما كانت تقوم به من ذلك۔ ۳۲

ابن البیہیم جہاں ایک سے زائد مقالے جمع کرتا ہے اسے کتاب کا نام دے دیتا ہے، مگر اس سری فہرست میں اس کی مختلف کتب کے مقالے الگ الگ کر لئے گئے ہیں جن پر الگ رسالے کا شبہ ہوتا ہے۔ در اں حالے کہ وہ کسی کتاب کے جزد ہیں، جیسے: قول فی قسم المقدرین المختلین المذكورین فی الشكل الادل من المقالة العاشرة من کتاب اقلیدس۔ در حقیقت پہلی فہرست کی پہلی کتاب: شرح اصول اقلیدس فی الہندستہ والعدد وتلخیصہ کا ایک مقالہ ہے۔ اسی طرح مقالہ: فی شک فی مجسمات کتاب اقلیدس بھی در اصل اسی شرح اصول اقلیدس فی الہندستہ کا ایک حصہ ہے۔ اور مقالہ فی حل شکوک المقالة الادی من کتاب المجسطی یشکک فیہا بعض اهل العلم در اصل شرح المجسطی وتلخیصہ شرحاً وتلخیصاً کا ایک باب نظر آتا ہے۔ اصل کتاب کے باسے میں خود ابن البیہیم کا قول ملاحظہ ہو: لم اخرج منه شيئاً الى الحساب الا اليسير۔

اس بنا پر ہم یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ پہلی دو فہرستیں تو بڑی حد تک درست ہیں۔ البتہ تیسری فہرست اگرچہ وہ ابن البیہیم کی جملہ تصانیف پر مشتمل ہے کسی علوم سائنس سے ناواقف شخص نے مرتب کی ہے۔ یہ امر ذہن میں رہے کہ تصانیف ابن البیہیم کی مکمل فہرست بنانے میں یہ شخص ناکام رہا ہے اس لئے کہ اس سے کئی کتب کے نام چھوٹ گئے ہیں۔ تاہم فہرست میں وارد نئی کتب جو پہلی دو فہرستوں میں نہیں ہیں ابن البیہیم کی گیارہ سالہ محنت کا ثمرہ شمار کی جا سکتی ہیں۔ ان کی مقدار بھی اس کے رسائل کے اعتبار سے بالکل ٹھیک بیٹھتی ہے۔ ہم یہ کہنے میں تہی بجانب ہیں کہ پہلی اکانوے اور اس فہرست کی نئی کتابیں

ہی ابن الہیثم کی صحیح تالیفات ہیں۔ ۳۳

ماضی قریب کے مورخ اسماعیل پاشا (متوفی ۱۹۲۰ء) نے اپنی کتاب ہدیۃ العارفین میں ابن الہیثم^{۳۳} کی کتابوں اور رسالوں کی ایک مکمل فہرست دی ہے۔ ظاہر ہے اسماعیل پاشا کو مختلف ماخذوں سے جن کتب کا علم ہوا ہے، وہ یہاں درج کر دی ہیں۔ اس فہرست میں چھوٹے بڑے رسالے اور کتب ملا کر جملہ تعداد ایک سو ستائیس تک پہنچتی ہے۔ ان کتابوں کو موجودہ زمانہ کی تقسیم کے مطابق مندرجہ ذیل علوم میں تقسیم کیا جاسکتا ہے:

- | | |
|-----------------------|-------------------|
| ۱۔ طبیعیات: ۱۱ کتابیں | ۲۔ منطق: ۵ کتابیں |
| ۳۔ علم ہیئت: ۲۳ | ۴۔ ریاضیات: ۲۵ |
| ۵۔ فلسفہ: ۱۱ | ۶۔ جغرافیہ: ۶ |
| ۷۔ نفسیات: ۶ | ۸۔ سیاسیات: ۳ |
| ۹۔ تقسیم علوم: ۲ | ۱۰۔ طب: ۲ |
| ۱۱۔ حیوانیات: ۳ | ۱۲۔ ادب: ۲ |
| ۱۳۔ علم مساحت: ۲ | |

۱۴۔ علم حرب، فنِ خطابت، دینیات، فنِ کتابت، انجینئرنگ اور کیمیا ہر ایک میں ایک

۲۲۔ H. SUTER نے اپنی کتاب - DIE MATHEMATIKER UND ASTRONO-

MEN DER ARABER, 1900, LEIPZIG - نیسنر انسائیکلو پیڈیا آف

اسلام میں اپنے مقالہ: 'IBN ALHAITHAM' میں بھی ابن ابی اصیبعہ

کے حوالے سے ابن الہیثم کی کتابوں کی تعداد ۲۰۰ بتائی ہے۔ اس کی نقل میں بعد میں بھی ۲۰۰

ہی لکھی جانے لگی۔ حالانکہ وہ کسی طرح ۲۰۰ نہیں ہوتیں۔ کسی نے انھیں شمار کرنے کی تکلیف

گوارا نہ کی۔

۲۳۔ اسماعیل پاشا، ہدیۃ العارفین ط استنبول ۱۹۵۵ء ج ۲ ص ۶۸-۶۹۔

۵۔ یہاں ایک سو ستائیس کی تفصیل بھی پوری نہیں ہے؟ (مدیر)

کے علاوہ چھ کتابیں ایسی بھی ہیں جو ان مذکورہ بالا فنون کے تحت نہیں آتیں۔ اس فہرست
 لگا سکتے ہیں کہ ہم ابن الہیثم کی تالیفات کے شمار کرنے میں کہاں تک حقیقت کے قریب
 عظمت کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہمارا اندازہ ہے کہ ان کے بہت سے شاگرد ہوں گے لیکن
 بالبشر بن فاتک^{۲۵} سے واقف ہو سکے ہیں۔ جو اصلاً دمشق تھے۔ مگر ابن الہیثم کی طرح
 ہو گئے تھے۔ اپنے زمانے کے ممتاز علماء میں شمار ہوتے تھے۔ انہوں نے ابن الہیثم سے
 ت میں بہت کچھ سیکھا تھا۔

یثم کی ان کثیر تصانیف میں سے اس وقت کم باقی رہ گئی ہیں۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ابن الہیثم
 بایہ کدھر گیا۔ وہ اس جہاں سے کیسے ناپید ہو گیا۔ اس کی کئی وجوہ ہیں :

تو وہی جو مسلمانوں کی دوسری کتب کے ضیاع کے متعلق بتائی جاتی ہے یعنی ہلاکوخان کے
 اندلس سے مسلمانوں کے خروج اور دیگر آفات کے سبب مسلمانوں کی بہت سی تالیفات
 آتش کی گٹھیں یا تلف ہو گئیں۔

مری وجہ یہ بھی ممکن ہے کہ ابن الہیثم کی کتب کی نقلیں صرف ان ہی حضرات نے لی ہوں جو صرف
 علوم سے دلچسپی رکھتے تھے۔ اور وہ بہر حال گنے چنے تھے، لہذا ابن الہیثم کی کتابوں کی نقلیں ہی
 ہو سکیں جو امتداد زمانہ کے ساتھ خود بخود ختم ہو گئیں۔

ان کتب کے ناپید ہونے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ ابن الہیثم نے جن میدانوں میں اپنی جولانی
 لبع دکھائی تھی ان سے بعض متعصب مسلمانوں اور غیر مسلموں کو سخت کد تھی۔ وہ اپنی نا سمجھی کی بنا پر
 ان کتب کو کفر و الحساد کا داعی، اور بنا بریں قابل تلف سمجھتے تھے۔ چنانچہ ابن المارستانسیہ
 کے عمل شنیع کی مثال موجود ہے جس نے پہلے تو سائنسی علوم کو وجہ کفر ثابت کرنے کے لئے بغداد کے
 ایک چوراہے پر عوام کے سامنے ایک لیچکچہ دیا، پھر ابن الہیثم کی علم ہیئت پر کتاب میں شامل
 اشکال کا تسخیر اٹا یا اور بالآخر اس کا ورق ورق الگ کر کے نذر آتش کر دیا۔ اگرچہ الحکیم یوسف البستی

۲۵۔ حالات کے لئے دیکھئے: طبقات الاطباء از ابن ابی اصیبعہ طبروت، ۱۹۵۷ ج ۲ ص ۱۶۲ وما بعد۔

۲۶۔ اخبار الحکماء، ص ۲۲۹۔

الاسرائیلی نے ابن المارستانہ کو مدلل جواب دیا اور اسے بتایا کہ یہ کتاب تو قرب الہی کا سبب ہے۔ مگر الحکیم یوسف جیسے حضرات کا زندقہ تھا۔ چنانچہ ابن المارستانہ نے اسی طرح اور بھی کئی کتابیں ضائع کیں۔ اور ان انکار کے حاملین کو بھی اذیتیں دلوائیں۔ ۳۷

مذکورہ وجوہ کے باوجود ابن الہیثم کی جو کتابیں باقی رہ گئیں ان میں سے بہت کم طبع ہوئیں اور بیشتر ابھی تک غیر مطبوعہ پڑی ہیں۔ کسی مؤلف کی خوش قسمتی ہے کہ اس دورِ طباعت میں اس سے دلچسپی رکھنے والے پیدا ہو جائیں جن مصنفین کو ایسے محافظ میسر آ گئے ان کی بہت سی کتابیں طباعت نے زخمہ کر دیں، لیکن ابن الہیثم دوسرے گروہ میں ہیں جن کی طرف ابھی بہت کم التفات ہو سکا ہے۔ اور اگر دیکھا جائے تو یہ بھی اہل یورپ کے بعض علماء کی نشاندہی کا نتیجہ ہے۔ ابن الہیثم سے ایک عربی دان مسلم جس طرح استفادہ کر سکتا ہے دوسرا نہیں کر سکتا، چنانچہ مسلمان جس سرعت سے ابن الہیثم کی کتب کو زورِ طباعت سے آراستہ کر سکتے ہیں اہل یورپ اپنے وافر ذرائع کے باوجود اتنی تیزی سے ان کے رسائل و کتب کو حاصل زبان میں طبع نہ کر سکے۔

۴

اب مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ابن الہیثم کی تالیفات کا تجزیہ کر کے واضح کیا جائے کہ اس نے کس کیا اور کیوں لکھا۔ اور اس کی تالیفات کی کیا خصوصیات ہیں ؟

جس عہد میں ابن الہیثم نے آنکھیں کھولیں وہ دور نہ صرف ادب عربی اور لغت کے اعتبار سے تھا بلکہ فلسفہ، علوم عقلیہ اور دیگر تحریکات کی نشوونما کا زمانہ بھی تھا۔ طالب علمی کے دور میں اسے قسم کی کتاب بھی مل جاتی وہ اس کا مطالعہ کر لیتا، چنانچہ علمائے یونان کی سائنس سے متعلق موضوعات مختلف کتابیں، اصولِ اقلیدس، مخروطات، پولونوس، مقالات ارشمیدس مشتمل بر مرکز الثقال اور الم المحرقہ کا مطالعہ کیا۔ اقلیدس اور بطلیموس کی کتب کو جن میں علم مناظر پر بھی کچھ کتابیں تھیں بغور در بطلیموس کی کتاب الجسطی کا مطالعہ بھی کیا۔ نیز ان پر مسلمانوں کے اضافہ سے بھی باخبر رہا۔ پھر ابن الم فلسفہ اور اس کے فروغ کا مطالعہ کیا۔ ارسطو کی کتب پڑھیں، طب میں جالینوس کی تالیفات کو

یہ صرف ان کتب کا مطالعہ ہی نہیں کیا بلکہ ان کی تلخیصات اور شرحیں بھی لکھیں۔ اور آخر کار مستقل رسالے تصنیف کرنے لگے۔ تلخیص و شرح کی مشق کے دوران ابن الہیثم کی اپنی ونا پائی رہی تا آنکہ وہ ایک ماہر طبیعیات کی حیثیت سے ظاہر ہوئے۔ ان کے ابتدائی دور ی آسانی سے الگ کی جاسکتی ہیں۔ کیونکہ اس عہد میں ابن الہیثم نے دفاعی حیثیت اختیار کی۔ یہ کتب و رسائل ان کی اسی عہد کی کاوشوں کا نتیجہ ہیں،

یہ بھی النحوی ما لقصہ علی ارسطوطاليس وغیرہ من اقوالہم فی السماء والاعالم۔

الی بعض من نظر فی هذا النقد فشک فی معانہ فیہ۔

لی الی الحسن بن علی بن العباس بن فسا نجس لقصہ آراء المنجمین۔

بہ علی رد الی الحسن علی معارضیہ۔

تہ فی الری علی الی ہاشم رئیس المعتزلة ما تکلم بہ علی جوامع کتب السماء والاعالم بسطوطاليس۔

طرح بعض دیگر رسائل جن میں ابن الہیثم نے مختلف علماء کی تنقیز کی ہے یا فلسفہ و منطق و طبیعیات ندریات کئے جانے والے سوالات کے جوابات دیئے ہیں۔ مثلاً

فی تباين مذهب الجبرين والمنجمين۔

فی ان البرهان واحد۔

یسی ہی علم ریاضیات اور تعلیمی میدان میں بھی تدمار کی پیروی میں اس کی کتب پائی جاتی ہیں۔ مثلاً کتاب الجوامع فی اصول الحساب۔ اس کتاب میں وارد تمام اصول انھوں نے اقلیدس سے لئے ہیں۔ جیسا کہ انھوں نے خود کہا ہے۔ ۳۸

فی الاصول الهندسة والحدیة۔ یہ بھی اقلیدس اور البرونوس کے اصولوں سے استخراج ہے۔

کتاب فی حل شک علی اقلیدس فی المقالة الخامسة من کتابہ۔

۱۔ رسالہ فی برهان الشكل الذی تدمرہ ارشمیدس فی قسمة الزاوية، ثلاثة اقسام۔

اسی ضمن میں وہ سات تعلیمی مسائل کے جوابات بھی ہیں جو ابن الہیثم سے بغداد میں پوچھے گئے تھے۔

ابن الہیثم کی بعض تالیفات پر مقامی اثرات بھی پائے جاتے تھے، جیسے:

۱۔ فی استخراج سمت القبلة۔

۲۔ فیما تدعو الیہ حاجة الامور الشرعية من الامور الهندسية۔

۳۔ فی تفضیل الاھواز علی بغداد۔

ایسے ہی ان کی بعض تالیفات پر تطبیقی اثرات بھی نمایاں ہیں، جیسے:

۱۔ مقالة فی استخراج ما بین بدین فی البعد بجهة الامور الهندسية۔

۲۔ مقالة فی اجراءات المحفور والأبنية بمجیح الاشكال الهندسية۔

ابن الہیثم کی زندگی عمل سے بھری ہوئی تھی، وہ صرف نظریہ (THEORY) کے حامل نہ

تھے بلکہ عملی (PRACTICAL) بھی تھے۔ ان کی تالیفات سے انجینئرنگ کی مہارت کا بھی پتا

ہوتا ہے، چنانچہ اس پہلو کو ابن القفطی، بیہقی اور الانصاری نے واضح کیا ہے:

ابن الہیثم کی کتاب فی المساحة ان کی اس مہارت کی بین ذلیل ہے۔

علم مساحة کی تعریف الانصاری نے یوں کی ہے:

علم یتعلم منه مقادیر المخطوط والسطوح والاجسام، ما یقدرها من الخط والمرکز

المکعب ومنفعته جليلة فی أمر الخراج وقسمة الارضین وتقدير المساکن وغیرها۔ یہ ہیں

ابن الہیثم کی علمی زندگی کے پہلے پہل کے پھیل۔

۳۹۔ اخبار الحکماء - ص ۱۶۵۔

۴۰۔ نتمہ صوان الحکمة - ط لاهور ۱۳۵۱ھ ص ۷۷۔ اس میں بیہقی کہتے ہیں:

قد صنف (ابن الہیثم) کتابا فی الحید بین فیہ حيلة اجراء نیل مصر عند نقصا،

فی المزارع۔

۴۱۔ کتاب ارشاد القاصد الی اسنی المقاصد۔ ط قاہرہ ۱۳۱۸ھ

۴۲۔ ابن الہیثم وکشفہ البصریة - ج ۱ ص ۱۶۔

مسلمان مشرق و مغرب میں شیخ علم فرزداں کئے ہوئے تھے یورپ کی مختلف اقوام خواب
 ہی تھیں۔ یورپ کی نشاۃ ثانیہ سے بیشتر اہل یورپ کے طلباء اکتساب علم کی خاطر قرطبہ،
 دمشق، بغداد اور مسلمانوں کی دوسری یونیورسٹیوں میں تعلیم حاصل کر کے اپنے وطن
 انجام دیتے۔ اہل یورپ نے عربی زبان کی تعلیم پر خاطر خواہ توجہ دی۔ عربی کتب کا ترجمہ
 لغت نہ بانوں میں ہونے لگا۔ انہی تراجم نے اہل یورپ کو خواب غفلت سے جھجھکا اور ان
 ہاکی لہر پیدا کر دی۔ یورپ کے علماء نے مسلمانوں کی تالیفات سے متاثر ہو کر پہلے تو ان کی شریعی
 ن کی خوشہ چینی کی اور بالآخر ان پر اضافے کرنے لگے۔ چنانچہ بارہویں صدی عیسوی کے
 رپ کی کتب کے تراجم تمام یورپ میں عام ہو چکے تھے۔ سائنسی علوم کی طرف خصوصی توجہ دی
 ۔ اسی عرصہ میں ابن الہیثم کی کتاب المناظر کا لاطینی زبان میں کئی مرتبہ ترجمہ ہوا جس کی عام اولیوں
 جبرہ کیا گیا۔ ۳۳

اب المناظر کے علاوہ ابن الہیثم کے اور بھی کئی رسائل کا لاطینی زبان میں ترجمہ ہوا۔ معلوم ہوتا ہے
 المناظر کے عبرانی ترجمے کا وجود نہ تھا، تاہم یہودیوں کے ہاں لاطینی ترجمہ یا اصل عربی کی وجہ سے یہ
 بھی خاصی معروف تھی۔ علم بعریات میں یورپی عالم ڈا سیٹلو (۱۲۲۰-۱۲۷۰ء) نے
 ناب OPTIQUE لکھی جس میں اس نے بطلمیوس صاحب الجسطی اور ایک عرب مؤلف کی کتاب
 طینی ترجمے سے فائدہ اٹھایا۔ جو ظاہر ہے ابن الہیثم کی کتاب المناظر تھی۔ اتنے اہم اور عمدہ مآخذ کے

۲- الدومیلی، العلم عند العرب، مترجم عبدالحلیم النجار وغیرہ ط القاہرہ ۱۹۶۲ء ص ۲۰، کتاب
 المناظر کا ترجمہ اطالوی زبان میں بھی ہوا تھا جو تقریباً اسی عہد کے لگ بھگ ہے مگر کس سن میں ہوا؟
 اس کا پتہ لگانا مشکل ہے (دیکھیے: حضارۃ العرب از لی بون مترجم عادل زعتر ص ۴۳-۴۰)۔

۳۴- العلم عند العرب، ص ۲۰۔

۳۵- مصطفیٰ نصیف بک، ابن الہیثم وکشفہ البصریۃ ط القاہرہ ۱۹۴۲ء ج ۱ ص ۱، SORTON:

INTRODUCTION TO THE HISTORY OF SCIENCES, 1950, BALTIMORE

Vol. 2. P 761

بادجد و اُتلو کی کتاب ابن البہیثم کی کتاب سے بہتر نہ تھی۔ ۴۶

جیراردی کریونا GERHARD DE CREMENA (۱۱۱۴-۱۱۸۷) نے ابن البہیثم کے ایک رسالے کا، جو شفق پر تھا، ترجمہ لاطینی زبان میں DE CREPUSCULIS ET NUBIUM ASCENSIONIBUS کے عنوان سے کر کے اسی فن کی ایک دوسری کتاب DE CREPUSCULIS DE PEDRO NONES کے ساتھ لشبونہ (LISBON) سے ۱۵۴۶ء میں طبع کیا۔ اس کے تیس سال بعد یعنی ۱۵۷۲ء میں رزرنر (RISNER) متوفی ۱۵۸۰ء نے ابن البہیثم کے رسالہ شفق کو داتلو کی معروف کتاب L'OPTIQUE کے ساتھ ملا کر چھاپا۔ اور ساتھ ہی ابن البہیثم کی کتاب المناظر کا لاطینی ترجمہ بعنوان OPTICAL THESAURUS ALHAZENI ARABIS بھی باسل (BASLE) سے شائع کر دیا۔ کتاب المناظر کا یہ دوسرا ترجمہ تھا۔ اس کا پہلا ترجمہ داتلو نے استعمال کیا۔ اس لئے کہ داتلو کی کتاب جس پر ابن البہیثم کے نظریات واضح طور پر اثر انداز تھے۔ برنبرگ (BURANBERG) سے ۱۵۳۵ء میں پہلی بار چھپی تھی۔ ظاہر ہے کہ المناظر کا ترجمہ نہ صرف اس سے پہلے ہو چکا تھا بلکہ عام بھی تھا۔ اس لئے یہ کہنا درست نہیں کہ کتاب المناظر کا سب سے پہلے ترجمہ رزرنر نے کیا۔ جبکہ حقیقت یہ ہے کہ اس نے اسے صرف ایڈٹ کیا۔ انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا (مطبوعہ ۱۹۵۱ء) میں ہے کہ کتاب المناظر کا لاطینی ترجمہ داتلو نے کیا تھا۔ مگر ۱۵۷۲ء میں رزرنر نے چھاپا تھا۔ جب رزرنر نے کتاب المناظر کے لاطینی ترجمے کا، داتلو کی L'OPTIQUE سے کیا تو اس پر پوری طرح عیاں ہو گیا کہ داتلو نے کافی حد تک ابن البہیثم (ALHAZEN) کی خوشہ چینی کی بے نیشہ پریٹلے (۱۷۳۳-۱۷۴۰)

۴۶- SARTAN, VOL. 2, P. 23

۴۷- العلم عند العرب، ص ۲۰۸ - ۴۸۔ ایضاً -

۴۹- دیکھئے پولینڈ کے ڈاکٹر پاول سارٹوریسکی (DR. PAWEL CZARTORYSKI)

وہ پیغام جو ابن البہیثم کی ہزار سالہ برسی منعقدہ ہمدرد فاؤنڈیشن میں پڑھا گیا۔

۵۰- مصطفیٰ نعیف بک: ابن البہیثم و کشف البصر، ج ۱ ص ۲۔

بعض بندر کی مانند نقال کہا ہے ۵۱

بات ہے کہ ابن الہیثم کی یہ کتاب کافی عرصہ تک جمہول المؤلف رہی، اور کسی نے اس کے صحیح
راش کرنے کی کوشش نہیں کی۔ جرمن مستشرق بروکلمان (BROCKALMANN) نے پیرس
شاگرد کی کتاب المناظر کے مخطوطے کو ابن الہیثم کی کتاب المناظر سمجھتے ہوئے رزرنر کی ایڈٹ
OPTICAE THESAURI سے مقابلہ کیا، تو اُسے کوئی موافقت نظر نہ آئی۔ اپنے
کے باعث اس نے یہ نتیجہ نکالا کہ رزرنر کی ایڈٹ کردہ OPTICAE THESAURUS
م کی کتاب المناظر کا ترجمہ نہیں ہے۔ یورپ میں بہت سے اہل علم یہ یقین کر بیٹھے کہ یہ ترجمہ
نامی ایک دوسرے مؤلف کی کتاب کا ہے اور اسے ابن الہیثم کی کتاب المناظر سے کوئی واسطہ نہیں۔
کے کچھ عرصہ بعد ایک دوسرے جرمن مستشرق ویدمان (WIEDMANN) کو اچانک ۱۸۷۶
ڈن کے ایک کتب خانے میں تنقیح المناظر لذوی الابصار والبصائر از کمال الدین ابوالحسن الفارسی
OPTICAE THESAURUS کا مخطوطہ ہاتھ لگ گیا۔ اس نے اس مخطوطے کا
قابل کیا تو ان دونوں میں کافی مطابقت پائی۔ وہ اس دریافت پر بہت خوش ہوا۔ اس کے مطالعہ
طابق بجز چند مقامات کے جو ابوالحسن الفارسی کی شرح کے ہیں بقیہ تمام کتاب ابن الہیثم کی کتاب کے
بقی تھی۔ چنانچہ اس نے ابن الہیثم کی کتاب المناظر پر ایک جامع مضمون لکھا اور تنقیح المناظر سے
اہل بھی کیا۔ اور ساتھ ہی تنقیح المناظر کے کچھ حصے جرمن ترجمہ کے ساتھ شائع کر دیئے۔ یوں اہل یورپ کو
م پڑا کہ وہ کتاب جو قرون وسطیٰ سے فن بصریات میں اہل علم کی مرجع جلی آرہی تھی دراصل ابن الہیثم
کتاب المناظر تھی۔ ۵۲

P. BODE: DIE ALHAZENISCHE SPIEGEL AUFGABE, 1893 - ۵۱

بحوالہ مصطفیٰ نصیف بک: ابن الہیثم وکشف البصریہ ج ۱ ص ۲ -

۵۲ - مصطفیٰ نصیف بک: ابن الہیثم وکشف البصریہ ج ۱ مقدمہ -

WIEDMANN, ZU IBN AL HAITHAMS OPTIK, PUBLISHED IN ARCHEV. ۵۳

FOR THE HISTORY OF NATURAL SCIENCES, VOL, III, 1910, P P. 1-5

نیز اس تفصیل کیلئے ملاحظہ فرمائیں: ابن الہیثم وکشف البصریہ از مصطفیٰ نصیف بک ج ۱ ص ۲-۴ -

کتاب المناظر کے علاوہ ابن الہیثم کی کئی کتابوں اور رسالوں کا یورپ کی مختلف زبانوں میں ترجمہ ہوا۔ تیرھویں صدی عیسوی کے آواخر میں ابن الہیثم کی کتب کی طرف اتنی توجہ ہو چکی تھی کہ کاسٹائل (CASTILE) کے حاکم الفانسو دہسم (۱۲۵۲-۶۱۲۸۳) نے ابراہام الطلیطلی کو اس کام پر مامور کیا کہ وہ دیگر کتب کے علاوہ ابن الہیثم کی کتاب فی ہیئۃ العالم کا عربی سے ہسپانوی میں ترجمہ کرے۔ ابراہام کے اس ترجمے سے پھر لاطینی میں LIBRE DE MONDO ET COCLO DE MOTI BUS PLANETERUM کے عنوان سے ایک دوسرا ترجمہ کیا گیا۔ ابراہام الطلیطلی نے ابن الہیثم کی کئی اور کتابوں کا براہ راست عربی سے ہسپانوی یا لاطینی میں ترجمہ کیا۔ ۵۵

یعقوب بن ماہر بن تبون (JACOB B. MAHIR B. TIBBON) نے مذکورہ بالا کتاب فی ہیئۃ العالم کا تیرھویں صدی کے نصف آخر (۶۱۲۷۵ یا ۶۱۲۷۱) میں براہ راست عربی سے عبرانی زبان میں ترجمہ کیا۔ اس عبرانی ترجمے سے ابراہام آف بلیمز (IBRAHEM DE BLAMES) متوفی ۱۵۲۳ء نے پندرھویں صدی کے نصف آخر میں لاطینی میں ترجمہ کیا۔ ۵۶

اس امر کا امکان ہے کہ اصول اقلیدس کی شرحیں جو ابن الہیثم اور الفارابی نے کی تھیں، ان کے موسیٰ بن تبون (MOSES BEN TIBBON) نے عبرانی زبان میں ترجمے کئے تھے۔ ۵۷

• فی ہیئۃ العالم کا اصل عربی سے عبرانی میں ایک ترجمہ سلمان بن پیٹر (SOLOMON B. PETER) نے تقریباً اسی عہد میں کیا تھا۔ اس کتاب کا ایک ترجمہ فارسی میں اور ایک کاسٹیلیئن (CASTILIAN) ۵۹

۵۷- SARTON: VOL. 2, P. 835; E. A. MYERS, ARABIC THOUGHT AND THE WESTERN WORLD, NEW YORK, 1964, P. 108.

۵۵- الدردمیلی، العلم عند العرب، ص ۴۷۳، - SARTON: VOL 2, P. 844.

۵۶- SARTON: VOL. I. P. 254; VOL. 2, P. 844, 851; E. A. MYERS: P. 111

۵۷- SARTON: VOL. 2. P. 844

۵۸- SARTON: VOL. 2, P. 849

۵۹- E. A. MAYERS: P. 119; SARTON: VOL. 3, PART I, P. 130.

بھی ہوا تھا۔ ۶۱

یاد رکھو، جو چکا ہے کہ ابن البیہیم کے ایک رسالہ کا ترجمہ جو شفق پر تھا، جیلاردی کریونانے

۶۱

من مشرق برمان (BÄRMANN) نے، جو ابن البیہیم کے کارناموں سے بہت دلچسپی
تھے، مقالہ فی الضوء (ABHANDLUNG ÜBER DAS LIGHT) مع جرمن ترجمہ

من مشرقیہ کے مشہور رسالے Z. D. M. G. کی جلد ۳۶ میں ۱۸۸۲ء میں لاپٹرگ سے

نڑایا۔ یہ مقالہ بعد میں قاہرہ سے ۱۹۳۶ء میں دوبارہ چھپا۔ ۶۲

ن جاگ سیدتیو SIDILLOT (۱۷۷۷ - ۱۸۳۲) ابن البیہیم کی کتب سے دلچسپی رکھتے

، انہوں نے علم ریاضی پر ابن البیہیم کے چند رسائل کا فرانسیسی میں ترجمہ کیا۔ مگر اُسے چھپوانے تک

ت نے مہلت نہ دی۔ چنانچہ اس کے بعد اس کے بیٹے لوئیس (۱۸۰۸ - ۱۸۷۶) نے ان

ترجمہ رسائل کو ۱۸۳۲ء میں طبع کروا دیا تھا۔ ۶۳

۱۸۹۳ء میں زوتر (SUTER) نے مقالہ فی تزیج الدائرہ کا جرمن ترجمہ (DIE

METHMATIK UND PHYSIK) ایک سلسلہ مطبوعات

کی جلد نمبر ۲۳ میں طبع کرایا تھا۔ ۶۴

دیدمان نے ۱۹۰۷ء میں ابن البیہیم کا رسالہ فی کیفیت الأظلال (ÜBER DIE BESCHAF-

BEITRAGE ZU (FENHEIT DER SCHATTEN) کا مختصر ترجمہ

GESCHICHTE DER NATURWISSEVSCHAFT کی جلد نمبر ۱۳ میں

۶۰- ENCYCLOPAEDIA OF ISLAM (NEW EDITION) ART. IBN AL-HAITHAM

۶۱- العلم عند العرب، ص ۲۰۸-

۶۲- ENCYCLOPAEDIA OF ISLAM (NEW EDITION) ART. IBN AL-HAITHAM

۶۳- العنقی: المستشرقون ط قاہرہ ۱۹۶۲ء ص ۱۷۷-

۶۴- SARTON, VOL. 1, P. 720

طبع کرایا۔ ۶۵

- اس کے بعد ۱۹۰۹ء میں ویدمان نے مذکورہ بالا سلسلہ مطبوعات کی جلد نمبر ۱۷ میں ابن الہیثم کے رسائل: فی المکان (ÜBER DEN ORT ODER RAUM)، فی مسئلہ عددیۃ (ÜBER EINEN ZAHLEN PROBLEM)، فی شکل نبی موسیٰ (ÜBER DIE ELEMENTE)، فی اصول المساحة (SATZ DER BANNE MUSA DES AUSMESSUNG) کے اقتباسات طبع کئے۔ ۶۶
- فی المرایا المحرقة بالقطوع (ÜBER PARABOLISCHE HOHLSPIEGEL) کا جرمن ترجمہ ہائی برگ (HEIBERG) اور ویدمان دونوں نے بلا اشتراک BIBLIOTHECAE MATHAMATICAE کے سلسلہ مطبوعات نمبر ۳ کی جلد ۱۰، ۱۹۱۰ء میں طبع کیا۔ ۶۷
- مندرجہ بالا سلسلہ مطبوعات کی جلد نمبر ۱۰ ہی میں ویدمان نے رسالہ فی المرایا المحرقة بالدوائر (ÜBER SPHÄRISCHE HOHLSPIEGEL) بھی طبع کرایا۔ ان کے علاوہ دو اور رسائل: صورۃ الکسوف اور ضوء النواکب کو ویدمان نے ۱۹۱۲ء میں جرمن زبان میں منتقل کیا تھا۔ ۶۸
- مقالہ: "فی ان التکرۃ ادسع الاشکال المجسمة الستی احاطہ متساویۃ وأن الدائرة ادسع الاشکال المسطح الستی احاطہ متساویۃ" کو دلگن (H. DILGAN) نے ۱۹۵۹ء میں ترجمے اور تشریح کے ساتھ (ACTES IX^E CONGRES INTERNATIONAL D'HIST. DES SCIENCES) میں چھاپا ہے۔ ۶۹
- زوتر نے ۱۹۱۲ء میں ابن الہیثم کا رسالہ مساحتہ الجسم المکانی (ÜBER DIE AUSMESSUNG DES PARABOLIDES) مع ترجمہ و تشریح (BIBLIOTHECAE) میں چھاپا ہے۔ ۷۰

۶۵۔ اردو دائرہ معارف اسلامیہ، ابن الہیثم۔

۶۶۔ ایضاً - ۶۷۔ ایضاً - ۶۸۔ ایضاً -

۶۹۔ مصطفیٰ نصیف بک، ابن الہیثم وکثوفہ البصریۃ۔ ج ۱ مقدمہ، ENCYCLOPAEDIA OF ISLAM (NEW EDITION), ART: IBN AL-HAITHAM.

۷۰۔ ENCYCLOPAEDIA OF ISLAM (NEW EDITION), ART: IBN AL-HAITHAM.

MATHEMAT کے سلسلہ مطبوعات نمبر ۳ کی جلد نمبر ۱۲ میں چھاپا۔ ۱۹۲۰ء
 ائی (C. SCHAY) نے فی ارتفاع القطب نامی رسالہ کا ۱۹۲۰ء میں جرمن میں ترجمہ کیا۔
 استخراج سمت القبلة (ÜBER DIE BESTIMMUNG DER RICHTUNG DER QIBLA)
 کا ترجمہ Z. D. M. G. کی جلد نمبر ۷۵ (۱۹۲۱ء) میں چھپوایا۔
 وبالاجز متشرق شائی نے رسالہ ماہیئة الأثر الذی علی وجه القمر (ÜBER DIE
 NATUR DER SPUREN (FLECKEN) DIE MAN AUF DIE OBERFLÄCHE
 DES MONDES SICH BEWAHRT) بمقام ہان اودور (HANNOVER) سے
 ۱۹۲۱ء میں طبع کیا۔ ۷۳

یہ متشرق SCHRAMM نے بھی ایک رسالہ فی المكان والزمان غالباً ۱۹۲۸ء میں مع
 ترجمہ چھپوایا ہے۔

جہاں تک ہمیں علم ہے اس مصنف کی مشہور و معروف کتاب المناظر اصل حالت میں آج تک نہ
 پاسے چھپی ہے اور نہ مشرق سے۔ ہاں اس کے کچھ اقتباسات مختلف سے چھپتے رہے ہیں۔ البتہ متن
 چھ کی اور شرح کے ساتھ یہ کتاب حیدرآباد دکن (ہندوستان) سے چھپ چکی ہے۔ نتیج المناظر
 فی الابصار والبعائر از کمال الدین ابوالحسن الفارسی متوفی ۷۲۰ھ / ۱۳۲۰ء مذکورہ مقالہ
 ۱۳۲۷ھ میں چھپی ہے۔ اس کے آخر میں یہ رسائل بھی چھپے ہیں:

۷۔ دائرہ معارف اسلامیہ: ابن البیہیم۔

۸۔ SARTON VOL. I, P 720

۹۔ ایضاً۔

۱۰۔ یہ کتاب المناظر ابن البیہیم کی شرح ہے۔ اس میں ابن البیہیم کی بات کو قال سے اور شارح نے اپنے قول
 کو أقول سے شروع کیا ہے۔ الفارسی نے اس میں کتاب المناظر کی بیک وقت شرح، تعلیق، استدراک
 اور نقد کیا ہے۔ بعض مقامات پر ابن البیہیم کے اقوال کو اختصار سے اور کہیں تفصیل کے ساتھ درج کیا ہے۔
 الفارسی نے بعض امور میں ابن البیہیم کے خیالات پر اضافہ بھی کیا ہے۔

۱۔ فی الکرة المحرقة - ۲۔ فی الأشرین -

۳۔ فی الاظلال - ۴۔ فی صورة الكسوف -

یہ رسائل دراصل ابوالحسن الفارسی کی زبان میں ابن الہیثم ہی کے رسائل ہیں۔

ان کے علاوہ حیدرآباد دکن ہی سے مشہور مشرق کمونکو کی زیر نگرانی ابن الہیثم کے مندرجہ ذیل رسائل

طبع ہو چکے ہیں :-

۱۔ فی أضواء الكواكب - ۲۔ الضوء -

۳۔ المرايا المحرقة بالقطوع - ۴۔ المرايا المحرقة بالدوائر -

۵۔ المکان - ۶۔ شکل بنی موسیٰ -

۷۔ المساحة - ۸۔ ضوء القمر -

یہ رسائل تو ۱۳۵۸ھ میں چھپے ہیں مگر ایک رسالہ: فی خواص المثلث من جهة العمود ۱۳۶۶ھ

میں چھپا ہے۔ ان سب رسائل کا اردو ترجمہ ہمدرد فاؤنڈیشن نے حال ہی میں شائع کیا ہے۔

۶

ابن الہیثم کی مطبوعہ کتب کے بارے میں جو کچھ معلوم ہو سکا ہے وہ اوپر بیان کیا گیا۔ اب ہم ان کے مختلف مخطوطات کے بارے میں عرض کریں گے۔

۱۔ ابن الہیثم کی کتب کے مخطوطات جو دنیا کی مختلف لائبریریوں میں موجود ہیں۔ بروکلمان نے انھیں اپنی

کتاب GESCHICHTE DER ARABISCHE LITRATUR کی پہلی جلد

کے صفحات ۶۱۸ تا ۶۱۹، اور اس کے ضمیمہ کی جلد نمبر ۱ کے صفحات ۸۵۱-۸۵۲ اور ضمیمہ کی

جلد نمبر ۳ کے صفحہ نمبر ۱۲۴ پر پوری تفصیل سے بیان کیا ہے۔ ۵۷

۲۔ چیسٹر بیٹی (CHESTER BEATY) لائبریری ڈبلن میں بھی مندرجہ

ذیل مخطوطات موجود ہیں؛

۷۵۔ یہ کتاب برویل سے چھپی ہے مگر سن طباعت الگ الگ ہے۔ کتاب کی پہلی جلد ۱۹۳۴ء ذیل کی پہلی

۱۹۳۷ء اور ذیل کی تیسری جلد ۱۹۴۲ء کا ایڈیشن ہے۔

الفة فی کیفیات الرمداد - ۷۷

نالہ فی التحلیل والترکیب - ۷۷

ان میں عربی مخطوطات کا ذخیرہ دنیا بھر کے عربی مخطوطات کے ذخائر سے زیادہ ہے۔ یہاں

الہیثم کی کتابوں کے بہت سے مخطوطات ہیں۔ ان مخطوطات کے بارے میں اگرچہ بردکمان

شان دہی کی ہے مگر ۵- دنگن (H. DILGAN) نے خاص طور پر ۱۹۵۵ء میں

ل کے رسالہ BULLETIN OF TECHNICAL UNIVERSITY OF

ISTANBUL کی جلد نمبر ۸ کے صفحات ۳۶ تا ۴۱ میں پوری تفصیل دی ہے۔

۷ علاوہ ابن الہیثم کے ایک رسالہ: ترییح الدائرہ کا ایک مخطوطہ کتب خانہ دانش ملی طہران

ی موجود ہے۔ ۷۸

کتب المصریہ میں بھی ابن الہیثم کی کتابوں کے مندرجہ ذیل مخطوطات موجود ہیں:

رسالة فی البحث عن حقائق الامور الموجودة فی ماہیة المكان - ۷۹

- رسالة فی ترییح الدائرہ - ۷۹

- رسالة فی سمت القبلة - ۸۱

- رسالة فی وجود خطین یقربان ولا یلتقیان - ۸۲

اگرچہ ابن الہیثم کے بارے میں معلوم نہیں ہو سکا کہ وہ شاعر بھی تھے یا نہیں، تاہم ان کی طرف

- فہرست عربی مخطوطات ج ۶ ص ۱۵ مجموعہ نمبر ۲۵۳۹ -

- فہرست عربی مخطوطات ج ۳ ص ۴۰ مجموعہ نمبر ۳۴۵۲ -

۸۵۲ - فہرست کتاب خانہ دانش ملی (اہلئی آقا سید محمد شکوہ) ج ۳ حصہ دوم ص ۸۵۲ /

۷ - فہرست مخطوطات دارالکتب المصریہ (۲۵-۶۵۵) ط الدار ج ۱ ص ۳۷۶ -

۸۰ - ایضاً - ج ۱ ص ۳۸۲ -

۸۱ - ایضاً - ج ۱ ص ۳۹۷ -

۸۲ - ایضاً - ج ۱ ص ۴۲۶ -

منسوب ایک رسالہ اسکوریا ل میں موجود ہے، جو تصدیقہ عینیہ ہے اور اس کا موضوع منطقہ البروج سے متعلق ہے۔ ۸۳

اتنا بڑا سرمایہ جس شخص نے دنیا ئے سائنس کو دیا ہے اس کو خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے قدری طوغان لکھتے ہیں:

ويمكن القول ان ابن الهيثم هو من عبادة العالم الذين قدموا خدمات لا تشين للعلوم - ومن يطلع على مؤلفاته ورسائله تتجلى له المآثر التي أورثها إلى الأجيال التراث القيم الذي خلفه للعلماء والباحثين مما ساعد كثيراً على تقدم الضوء الذي يشغل نراه كبيراً في الطبيعة والذي له اتصال وثيق بأهم المخترعات والمكتشفات، والذي لولا له لما تقدم علماء الفلك والطبيعة تقدمها العجيب، تقدماً مكن الإنسان من الاطلاع على ما جرى في الأجرام السماوية من موحشات ومخبرات - ۸۴



۸۳- علوم سائنس کا رسالہ ISIS کی جلد VII x ص ۱۷۱ (۱۹۳۲ء)۔

۸۴- تراث العرب العلمی از قدری طوغان ط تھارۃ ۱۹۶۳ء ص ۲۷